马上评

收藏 是学习是欣赏

"淘宝"顾名思义,首先要懂得 什么是真正的宝, 然后在市场上 "邂逅"自己心仪的宝贝,并收入囊 中。其实,收藏者在淘宝的过程中, 比获得宝贝更重要的是对历史文 化知识的拥有,并同时收获生活的 一份"窃喜"与情趣。

"淘宝",经济价值并不是"宝" 的唯一标准;对历史文化知识的探 究赏识也是无价之宝。所以,"淘 宝"而来的藏品,有的侧重经济价 值,有的侧重历史意涵。比如:上海 公安博物馆的"镇馆之宝", 就是 1950年元旦宋庆龄写给当时的上 海公安局局长的一封贺年信,其价 值就在于背后的历史信息

文物、艺术品,无论何种形式, 都是历史的载体, 成千上万的收藏 者更多看到是"捡漏"的经济价值。 因而把藏品深锁在保险箱里, 坐等 明天升值。专家提醒,这并不是一个 理想的民间收藏理念,建议倡导-个让收藏成为集"精神文明与物质 文明"为一体的生活方式。 徐佳和

昨天,作为今年上海市民文 化节重要节庆活动的"第四届上 海淘宝(收藏)文化节"在上海聚 奇古玩城隆重开幕,同时举办全国 纸制品收藏交流会。今年的淘宝 (收藏) 文化节参与单位超过了 200 家,到 11 月底结束,各类活 动预计近干场。



文体社会

针对民间收藏热潮高企不下,众多 民间收藏者并不具备专业知识而大多抱 着"捡漏"的心态进入收藏领域的现实情 况,本届淘宝(收藏)文化节按照市文物 局的要求,增添了免费鉴定的服务项目。 从3月开始,每周一下午,在本市城隍庙 地区的"相爷府茶楼"举行市民文物收藏 免费鉴定,每次有两位专家坐堂咨询,八 十位市民可以每人带两件藏品讲行鉴 定。据悉,截至本周送来鉴定的古玩文 物,95%是赝品、假货,一眼就能识破的 "开门假"居多。

上海市收藏协会会长吴少华说:"干 军万马挤在一起想通过'捡漏'暴富,这 是现代人收藏的误区。在收藏的过程中, 认识到藏品所蕴含的艺术价值,历史人 文信息,学会欣赏,这才是正确的收藏理 念。

利益驱动下的"高仿"

吴少华介绍,市民拿来请专家鉴定 的藏品年代大部分都集中在近代。鉴定 门类中第一大类是陶瓷, 历代陶瓷古陶 瓷都有;第二大类是玉器,从"良渚文化" "红山文化",到明清时期的玉器;第三类 就是杂项铜器,鼻烟壶、香炉等等;接下 来便是书画,钱币银元,还有早期的人民 币。现在,纸制品也渐渐丰富起来:有杂 志、宣传画、连环画等等。

藏品若没有市场反应就不会有人来 仿造,一旦有市场需求,在利益驱动下, 收藏界短时期内便会出现仿品。吴少华 举例:刘益谦在 2014 年以超过 2.8 亿港 元在拍卖市场买入了明成化鸡缸杯。 干 是, 在 2015 年 5 月到 2016 年的 5 月一 年时间内,鸡缸杯在景德镇的高仿品,最 高价格卖出了30万,最低价格3块钱, 市场上一共仿了135万件鸡缸杯。当然, 这些仿品中,送到收藏协会来寻求鉴定

的人不在少数。吴少华坦言:"几乎收藏 瓷器的人,家里都藏有鸡缸杯。有一次我 去鉴定,一位藏家居然带来了5个画面 不同的鸡缸杯! 我不得不坦白说:'请你 仔细看一下,你的鸡缸杯上画的不是鸡, 是鸭子! '"

又譬如:2005年,元青花鬼谷子下 山拍出 2.5 亿元高价,大家一窝蜂都去 "藏"元青花。吴少华曾经接到过一个来 自青岛的电话, 老先生称自己家里有元 青花,且不止一件,不同形状不同大小共 72件。"我不得不坦诚相告:'全球仅存 的八件元青花人物故事瓷,你手里有72 件,你还需要我来鉴定吗?'"吴少华说。

80后90后的年轻人

专家每周免费鉴定的2个小时内每 人要看80件,一件藏品的鉴定时间通常 只有2分钟,但是前来做鉴定的市民通 常在得到直假的结论之后, 还希望能够 得到专家的指点,学点"门道":为什么是 假的,假在哪里,真的又该是怎样的,他 们要求更多地得到知识和信息

被告知是赝品,人们一般都会接受, 悻悻而回。但也有一些人, 走火入魔当场 与专家激辩,这种人还不少。第三种人, 不经意地拿来东西,却非常不错,这些大 部分是家传的物件。还有人扛来一个坏 掉的镜框,表面是一幅上世纪60年代宣 传画,拆开来一看里面竟然是一幅潘天 寿的作品。总体来说,市民送来鉴定的藏 品亮点极少,可以说,95%以上的民间藏 家家里堆着一堆仿品。

据吴少华透露,淘宝寻宝的人群年 龄结构主体这几年也在悄悄发生变化, 上海收藏家协会组织了青年委员会,积 聚了几百个80后,90后的年轻人,他们 更倾向于把艺术和美化生活文化消费 结合起来,甚至玩具和动漫都进入了收 藏领域,这是未来文化发展的一个正确

本报记者 徐翌晟

昨晚,有一对温 婉美丽的"旗袍姐妹" 周立言、俞文洁,她俩 穿一身充满江南风韵 的旗袍,亮相于东方 卫视《诗书中华》节 目。作为唯一亮相过 米兰世博会的中国绣 娘,她们不仅将旗袍 做到了极致,更将唐 诗宋词中的诗情画意 融入了旗袍设计中。 对此,评委钱文忠、张 大春夸奖道,她们有 一种古诗词熏陶出来 的美感……



诗词旗袍一相逢 便擦出美丽无数《诗书中华》

姐妹"从米

台前幕后

旗袍浸润诗味

"锦衣旗袍诗,曼玉花样人"。亭亭玉立、青春 靓丽的周立言、俞文洁是一对表姐妹,她们来自古 城姑苏,出身书香门第。由于父母均是教师,这使 她们自幼痴迷传统文化,自然也养成了优雅柔美 的气质。作为服装设计师,周立言设计的每件旗袍 都浸润着古典的文化意蕴,能让人走进一个有诗 意的世界,如"记得绿罗裙,处处怜芳草"等诗句, 都化成了一件件旗袍。这次在《诗书中华》,姐妹俩 一白一青"的旗袍也饱含诗味。周立言的白旗袍 由绫、罗、绸、缎中的"罗"所做,出自诗句"露从今 夜白,月是故乡明",故名"霜露白";妹妹俞文洁穿 一身青色旗袍,取自于词牌名《柳梢青》。在姐妹俩 眼中,服装都能与诗句对应。在现场,她们把主持 人骆新和评委张大春、钱文忠的西装,均巧妙地以 佳诗妙词取名,赢得阵阵掌声,显出了这对姐妹才 女"腹有诗书气自华"的美。

人生不留遗憾

85 后的姐姐周立言告诉记者,她在苏 州大学读中文系,是昆曲及中国古典戏曲 理论研究的硕士生,毕业后先当高校老师, 但由于从小受古典文学熏陶,平日里也爱



■ 旗袍姐妹"周立言、俞文洁亮相《诗书中华》

词,这给她带来了美学灵感。旗袍一旦与诗词相遇 会擦出什么灵感火花,这使她产生了强烈兴趣。 2011年,周立言获得了"寻找中国美"旗袍赛的冠 军。两年后,她就不顾父母反对,告别了两年短暂 的大学教师生涯, 执意转型要当一名跨界设计师 自己创业,尽情地要将美丽诗韵融化在一件件苏 绣旗袍之中。她说:"人生为一事而来,为一事而 去。不想留下遗憾!"妹妹俞文洁也以姐姐为荣,大 学一毕业,毫不犹豫地跟随姐姐一起创业,投入到 旗袍文化的事业中去。

2015年,当这对"旗袍姐妹"接到邀请,要求 她们带上20件旗袍去参加米兰世博会,但此刻只 有短短 10 天了, 当时, 所有中外模特儿都在国外, 只有尺寸,极难完成。在那10天里,周立言和工作 室的女孩们每天16小时加班,画图、做衣、刺绣, 没有一丝抱怨, 姐妹们充满了对旗袍走向世界的 期盼。一天凌晨三点,疲惫不堪的周立言走到阳 台,夜色朦胧,她望着万家灯火感慨万分,她对大 家说:"青春不辜负! 人生有此体验,不会遗憾。

诗词赋予机遇

这一名为 "姹紫嫣红"的旗 袍系列如期亮相 米兰世博会。在 中国馆, 世博大 道,数十位中外 模特儿穿着"姹 紫嫣红"和其他 款式的准約.尽 显中国服饰之 美, 让许多老外 羡慕不已,连连 称美。

活动邀请方 问周立言, 你知 道为何会邀请你

们参加米兰世博会吗? 是因为你们的每件旗袍都 有不同名字,都有着《诗经》、唐诗、宋词具有的意 蕴。对此,姐妹俩说:"这是诗词赋予我们的骄傲,

周立言说,"姹紫嫣红"其实也是取自于明代 汤显祖《牡丹亭》中杜丽娘的一句唱词:"原来是姹 紫嫣红开遍。"她说,她还为《红楼梦》中的林黛玉 设计过一身白色旗袍,并配上翡翠扣子,真的很 美。"旗袍是一种艺术品,很能表现东方女性的美 丽。一针一线,勾勒如花美眷:一裁一缝,静享似水 流年。""我不希望旗袍只显示出外在,我希望它更 多地可以和文化联系在一起。脱离了旗袍的本质, 可能旗袍只是一件衣服,就和一个美人一样,美人 表面的美是经不起时光推敲的,唯独气质和内涵 却可以历久弥新。

这对姐妹俩自豪地说,如今,她们的旗袍之 美不仅亮相了意大利米兰世博会,美丽旗袍掀起 的中国风,至今已吹讨了美国、英国、日本等许多 城市。 本报记者 俞亮鑫